Урок  толерантности 1 сентября в 4-ом классе
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Цель: формирование толерантности в начальной школе.

Задачи:
· Познакомить с понятием “толерантность”, происхождением термина, признаками толерантной и интолерантной личности.
· Учить уважать личность каждого, а различия между людьми принимать как положительный факт.
· Развивать творческие способности учащихся, интерес к чтению. 

Ход урока.
1. Вступительная часть. Определение проблемы.
- Каждый новый учебный год начинается с классного часа. Очень часто на таких классных часах говорят о войне и мире, вспоминают предстоящие юбилейные события. Я вам предлагаю Урок толерантности. Тем более что президент нашей страны Дмитрий Медведев рекомендовал провести подобные уроки именно 1 сентября. Знаете ли вы что такое толерантность?
ТОЛЕРАНТНОСТЬ (от лат. tolerantia — терпение).

О толерантности мы будем говорить в отношении людей. Скажите, каких людей нам порой приходится терпеть и принимать такими, какие они есть? Приведите примеры.
(Примерные ответы детей:  друзей, соседей, пожилых, инвалидов, родителей, малышей, нерусских, нищих, бомжей …)
Всегда ли вас раздражают все эти люди? Можете ли вы с ними существовать в мире и согласии.  Приведите примеры. 
· Если вы со всеми этими людьми разных категорий можете жить в мире и согласии, значит вы человек толерантный, если нет интолерантный. Нужно ли стремиться быть толерантным человеком?
2. Основная часть.

- Толерантность – это качество личности. Это качество проявляется, когда взаимодействуют 2 или больше человека, и эти люди чем-либо отличаются друг от друга – цветом кожи, взглядами и вкусами, поведением. Толерантным будет считаться тот человек, который принимает другого таким, какой он есть. А 16 ноября – День толерантности. Вы хотите узнать, откуда такое название? 

“На рубеже XVIII-XIX веков во Франции жил некто Талейран Перигор, князь Беневентский. Он отличался тем, что при разных правительствах (и при революционном, и при Наполеоне, и при короле Людовике XVII) оставался неизменно министром иностранных дел. Это был человек, талантливый во многих областях, но, несомненно, более всего – в умении учитывать настроения окружающих, уважительно к ним относится, искать решение проблем способом, наименее ущемляющим интересы других людей. И при этом сохранять свои собственные принципы, стремиться к тому, чтобы управлять ситуацией, а не слепо подчиняться обстоятельствам”.

· Послушайте “Сказочку о счастье” внимательно, приготовьтесь отвечать на вопросы. 
На свете жил один король,

Богатый и могучий. 

Всегда грустил он. И порой

Бывал мрачнее тучи. 

Гулял он, спал, обедал, 

А счастья он не ведал!

Но вечно хныкать и тужить

Бедняге надоело. 

Вскричал король: “Нельзя так жить!” – 

И с трона спрыгнул смело. 

Да в миг порушить свой удел

Не в королевской власти?

И вот король в карету сел –

И покатил за счастьем. 

Король в окошечко глядит,

Карета бодро катится. 

Постой-ка, кто там на пути?

Девчонка в драном платьице. 

- О, всемогущий мой король,

Подать хоть грошик мне изволь. 

- Эй, попрошайка, пропусти

Скорей мою карету. 

Сойди немедленно с пути,

Ведь я за счастьем еду! –

Сказал король и укатил. 

А в синем небе месяц стыл…

Карета мчится наугад

Бог весть в какую сторону. 

Вдруг на пути стоит солдат,

Израненный, оборванный. 

- О, мой король, - вскричал солдат, -

Тебя я видеть очень рад!

Прошу покорнейше: устрой

Меня ты в услужение, 

Я за тебя стоял горой,

Я, право, бился, как герой,

Я выиграл сражение. 

- А ну, служивый, пропусти 

Скорей мою карету. 

Сойди немедленно с пути,

Ведь я за счастьем еду! –

Сказал король и укатил,

А в синем небе месяц стыл…

Карета мчит во весь опор,

Конь скачет, что есть духу. 

Вдруг на дорогу вышла с гор

Сутулая старуха. 

- Прости, любезный мой король,

Старуху одинокую. 

Мой дом – вон, видишь за горой, 

С утра ушла далеко я. 

Ношу из леса я дрова –

Тяжелая работа. 

Гляжу вокруг, едва жива:

А вдруг поможет кто-то…

- А ну старуха пропусти 

Скорей мою карету. 

Сойди немедленно с пути,

Ведь я за счастьем еду! –

Сказал король и укатил, 

А в синем небе месяц стыл…

Вот лето кончилось. Жара

Сменяется ненастьем. 

Король торопит:

- В путь пора,

Ещё немного – и ура!

Своё настигнуть счастье!

И все бы кончилось бедой – 

Сомнений в этом нету. 

Да старец с белой бородой 

Остановил карету. 

Перекрестившись, не спеша,

Торжественно и строго

Сказал: “Заблудшая душа,

Король, побойся Бога!

Ты ищешь счастье для себя,

Ты странствуешь по свету. 

Но, только ближнего любя,

Найдешь ты счастье это. 

Скорей послушайся меня:

Обратно разверни коня,

Дитя согрей и накорми,

Солдата в сторожа найми,

Все это сделай, но сперва 

Старушке ты поможешь:

До дома довезешь дрова. 

Распилишь и уложишь…” –
Тут вышла полная луна. 

И осветила путь она. 

Нелегкий путь, обратный путь. 

Путь к счастью, не куда-нибудь. 

Король поныне во дворце 

Всем людям помогает. 

И счастье на его лице,

Как ясный день, сияет!

- Каким был король в начале истории?

- Почему изменился король?

- Всегда ли в жизни происходят такие замечательные изменения? 
- Сформировалось ли у короля качество «толерантность?

- В сказке всё происходит быстро, а в жизни всё совсем не так. Люди непохожие на других страдают, а люди, которые как все порой их обижают. Я думаю, каждый из вас сейчас задумался и вспомнил обиду от других. А может вы сами кого-то когда-то обидели? Всё это на вашей совести. А вот примеры из художественной литературы можно привести. 

· Узнайте по отрывку произведение, автора.

******«Но другие утки оглядели их и сказали громко:

— Ну вот, ещё целая орава! Как будто нас мало было? А один-то какой безобразный! Уж его-то мы не потерпим!

И сейчас же одна утка подлетела и клюнула его в затылок.

— Оставьте его! — сказала утка-мать. — Ведь он вам ничего не сделал!

— Положим, но он такой большой и странный! — ответила чужая утка. — Ему надо задать хорошенько.

— Славные у тебя детки! — сказала старая утка с красным лоскутом на лапе. — Все славные, вот только один… Этот не удался! Хорошо бы его переделать!

— Это никак невозможно, ваша милость! — ответила утка мать. — Он некрасив, но у него доброе сердце. А плавает он не хуже, смею даже сказать — лучше других. Я думаю, со временем он выровняется и станет поменьше. Он слишком долго пролежал в яйце, оттого и не совсем удался. 

Вот утята и устроились как дома. Только бедного утёнка, который вылупился позже всех и был такой безобразный, клевали, толкали и дразнили решительно все — и утки и куры.

— Больно велик! — говорили они.

Бедный утёнок просто не знал, что ему делать, куда деваться. И надо же ему было уродиться таким безобразным, что весь птичий двор смеётся над ним!..

Так прошёл первый день, а потом пошло ещё хуже. Все гнали бедного утёнка, даже братья и сёстры сердито говорили ему: «Хоть бы кошка утащила тебя, несносный урод!» А мать прибавляла: «Глаза бы на тебя не глядели!» Утки щипали его, куры клевали, а девушка, которая давала птицам корм, толкала ногою».
***** Я и мои товарищи были злыми мальчишками, готовыми подразнить и высмеять всякого. Поэтому каждый выход Маленького Человека был для нас праздником. В определенный день мы собирались перед его домом и ждали, когда он появится. Когда отворялась дверь и сперва показывалась большая голова с еще большим тюрбаном,

а уж затем остальная фигурка, облаченная в потертый халатик, просторные шаровары и широкий кушак, на котором висел длинный кинжал. А Маленький Человек степенно кивал нам головой в

знак приветствия и шел по улице медленным шагом. При этом он шаркал ногами,ибо у него были большие, просторные туфли, каких я еще никогда не видел. Мы,мальчишки, всегда бежали за ним и кричали: «Клопик, клопик!» Была у нас и веселая песенка, которую мы, случалось, распевали в его честь; она звучала так:

Клопик, клопик!

Дом высок твой, мал ты сам,

В месяц раз выходишь к нам,

Крохотулька боевой

С великанской головой.

Обернись, любезный друг,

И поймай нас, клопик!

Так мы уже не раз развлекались, и, к стыду своему, должен признаться, что я безобразничал больше других. Я часто дергал его за халатик, а однажды наступил сзади на его большие туфли, так что он даже упал».
*****Наконец Якоб добрался до рынка. Он порядком побаивался, что ему попадет от матери. 
аны все еще сидела на своем месте, и у нее в корзине было порядочно овощей — значит, Якоб проспал не особенно долго. Уже издали он заметил, что его мать чем-то опечалена. Она сидела молча, подперев рукой щеку, бледная и грустная.

Якоб долго стоял, не решаясь подойти к матери. Наконец он собрался с духом и, подкравшись к ней сзади, положил ей руку на плечо и сказал:

— Мама, что с тобой? Ты на меня сердишься? 


аны обернулась и, увидев Якоба, вскрикнула от ужаса.

— Что тебе нужно от меня, страшный карлик? — закричала она. — Уходи, уходи! Я не терплю таких шуток!

— Что ты, матушка? — испуганно сказал Якоб. — Ты, наверно, нездорова. Почему ты гонишь меня?

— Говорю тебе, уходи своей дорогой! — сердито крикнула 
аны. — От меня ты ничего не получишь за твои шутки, противный урод!

«Она сошла с ума! — подумал бедный Якоб. — Как мне теперь увести ее домой?»

— Мамочка, посмотри же на меня хорошенько, — сказал он, чуть не плача. — Я ведь твой сын Якоб!

— Нет, это уж слишком! — закричала 
аны, обращаясь к своим соседкам. — Посмотрите на этого ужасного карлика! Он отпугивает всех покупателей да еще смеется над моим горем! Говорит — я твой сын, твой Якоб, негодяй этакий!

Торговки, соседки 
аны, разом вскочили на ноги и принялись ругать Якоба:

— Как ты смеешь шутить над ее горем! Ее сына украли семь лет назад. А какой мальчик был — прямо картинка! Убирайся сейчас же, не то мы тебе глаза выцарапаем!
*****Мачеха сразу же показала свой злой нрав. Её раздражала доброта падчерицы — рядом с этой милой девушкой собственные её дочери казались ещё противнее.

Мачеха взвалила на девушку всю самую грязную и тяжёлую работу в доме: она и посуду чистила, и лестницу мыла, и полы натирала в комнатах капризной мачехи и её избалованных дочек. Спала она на чердаке, под самой крышей, на тоненькой подстилке. А у её сестриц спальни были с паркетными полами, с пуховыми постелями и с зеркалами от пола до потолка.

Бедная девушка всё терпела и боялась жаловаться отцу — он только разбранил бы её, потому что во всём слушался своей новой жены.

Окончив работу, бедняжка забивалась в уголок у самого очага и садилась прямо на золу, за что старшая мачехина дочка прозвала её Замарашкой. 
- Хорошо, что истории у этих героев заканчиваются хорошо. Мальчишки оставили в покое Маленького Мука, у Карлика Носа исчез длинный нос и горб, он женился, Гадкий Утёнок превратился в Прекрасного Принца, Золушка вышла замуж за Прекрасного Принца. В жизни всё намного сложнее. Не всем людям живётся легко и просто. Мы должны видеть таких людей, должны помогать им. Помните историю про цветик – семицветик. Куда девочка Женя потратила свой лепесток?

***** Рассуждая таким образом, Женя вдруг увидела превосходного мальчика, который сидел на лавочке у ворот. У него были большие синие глаза, веселые, но смирные. Мальчик был очень симпатичный – сразу видно, что не драчун, и Жене захотелось с ним познакомиться. Девочка без всякого страха подошла к нему так близко, что в каждом его зрачке очень ясно увидела свое лицо с двумя косичками, разложенными по плечам.

- Мальчик, мальчик, как тебя зовут?

- Витя. А тебя как?

- Женя. Давай играть в салки?

- Не могу. Я хромой.

И Женя увидела его ногу в уродливом башмаке на очень толстой подошве.

- Как жалко! – сказала Женя. – Ты мне очень понравился, и я бы с большим

удовольствием побегала с тобой.

- Ты мне тоже очень нравишься, и я бы тоже с большим удовольствием побегал с тобой, но, к сожалению, это невозможно. Ничего не поделаешь. Это на всю жизнь.

- Ах, какие пустяки ты говоришь, мальчик! – воскликнула Женя и вынула из кармана свой заветный цветик-семицветик. – Гляди!

С этими словами девочка бережно оторвала последний, голубой лепесток, на минутку прижала его к глазам, затем разжала пальцы и запела тонким голоском, дрожащим от счастья:

Лети, лети, лепесток,

Через запад на восток,

Через север, через юг,

Возвращайся, сделав круг.

Лишь коснешься ты земли –
Быть по-моему вели.

Вели, чтобы Витя был здоров!

И в ту же минуту мальчик вскочил со скамьи, стал играть с Женей в салки и бегал так хорошо, что девочка не могла его догнать, как ни старалась.
3. Заключительная часть. 
- Чем же толерантная личность отличается от интолерантной?
	Толерантная личность
	Интолерантная личность

	Толерантные люди стараются разобраться в своих достоинствах и недостатках, к себе относятся критически и не стремятся во всех своих бедах и неприятностях обвинять окружающих.
	Интолерантные люди замечают у себя больше достоинств, чем недостатков.

	Толерантный человек обычно чувствует себя в безопасности, поэтому не стремится защищаться от других людей.
	Интолерантному человеку трудно жить в согласии не только с окружающими, но и с самим собой. Он опасается своего социального окружения и даже самого себя: боится своих чувств, живет с ощущением постоянной угрозы для себя.

	Толерантные люди не перекладывают ответственность на других, они всегда готовы отвечать за свои поступки.
	Интолерантный человек считает, что происходящие события от него не зависят. Он старается снять с себя ответственность за то, что происходит с ним и вокруг него.

	Толерантный же человек, напротив, видит мир во всем его многообразии.
	Интолерантные люди делят мир на две части: черную и  белую,  есть только два сорта людей: плохие и хорошие.

	Толерантные люди больше ориентированы на себя в работе, творческом процессе
	

	Толерантные люди умеют посмеяться над своими недостатками, и они не стремятся к превосходству над другими.
	


Мир – это вселенная. Мир – это наша Земля. Это наша страна. Наш город. Наша школа. Мир – это я. Как разнообразен мир вокруг нас. Мы все такие разные: взрослые и дети, блондины и брюнеты, добрые и злые, толстенькие и худые, лысые и с косичками, умные и не очень. И все мы должны жить и понимать друг друга. Мы должны быть толерантными людьми.

Маршак «Весёлый хоровод».

Стихи для ребят 

Всех народов и стран: 
Для абиссинцев 

И англичан, 

Для испанских детей 
И для русских, 

Шведских, 

Турецких, немецких, 
Французских 

Негров, чья родина – 

Африки берег; 
Для краснокожих 

Обеих Америк. 

Для желтокожих, 
Которым вставать 

Надо, 
Когда мы ложимся в кровать, 

Для эскимосов, 
Что в стужу и снег 

Лезут 

В мешок меховой 

На ночлег; 

Из тропических стран, 

Где на деревьях 

Не счесть обезьян; 

Для ребятишек 

Одетых и голых – 

Тех, что живут 

В городах и селах... 

Весь этот шумный, 

Задорный народ 

Пусть соберется 

В один хоровод. 

Север планеты 

Пусть встретится с Югом, 

Запад – с Востоком, 
А дети – друг с другом!
- Я хочу, чтобы вы задумались над темой нашего Урока толерантности и определили для себя: толерантный вы человек или нет? Что нужно вам, чтобы вы стали толерантной личностью. Что не хватает вам для этого. Мы продолжим эту тему на следующих классных часах.

Тема классных часов в 4-ом классе



Толерантность в социологии (от лат. tolerantia — терпение) — терпимость к чужому образу жизни, поведению, обычаям, чувствам, мнениям, идеям, верованиям.
16 ноября жители многих стран мира отмечают Международный день толерантности 
или День терпимости. 

Этот праздник был учрежден в 1996 году по решению Генеральной Ассамблеи ООН. 

День терпимости посвящен соблюдению принятой в 1995 году Декларации терпимости. Его цель заключается в том, чтобы снизить распространяющиеся в последнее время по всей планете случаи проявления насилия и экстремизма. Данное явление пробуждает тревогу и заставляет правительства стран с ним бороться, дабы избежать отрицательного опыта, полученного при проявлении массового фашизма во время великой Отечественной войны. 

Такие явления как экстремизм и насилие являются нездоровыми проявлениями психологии поведения человеческого общества. Объектами такого поведения могут стать как отдельные личности, люди определенных политических или религиозных взглядов, так и целые национальности. Чтобы этого не случилось, страны-участницы ООН ежегодно проводят политику о распространении и воспитании терпимости у граждан различных государств и национальностей.

	ТОЛЕРАНТНОСТЬ

Толерантность. Что это такое? —

Если спросит кто-нибудь меня,

Я отвечу: «Это все земное.

То, на чем стоит Планета вся».

Непонятно? Что же, объясняю:

Это счастье на Планете всей.

Это то, что я всех принимаю.

Всех людей, кто веры не моей.

Толерантность, — я сказала, — это

То, на чем стоит Планета вся,

И другого не найти ответа.

В этом я уверена, друзья.

Толерантность — это всепрощенье
Тех, кто нам обиды наносил.

Толерантность — это примиренье
Всех враждебных в этом мире сил.
	Толерантность — это люди света

Разных наций, веры и судьбы

Открывают что-то, где-то,

Радуются вместе. Нет нужды

Опасаться, что тебя обидят

Люди, цвета, крови не твоей.

Опасаться, что тебя унизят

Люди на родной Земле твоей.

Ведь Планета наша дорогая

Любит всех нас: белых и цветных!

Будем жить, друг друга уважая!

Толерантность — слово для живых!

Алена КАЛИНИНА,

гимназия №41, 8 «А» класс,

Санкт-Петербур










